

Год познается в сравнении

По данным правительства, 17 процентов населения области живет за чертой бедности, профсоюзы утверждают, что эта цифра искусственно занижена за счет неправильного расчета этого самого уровня, - в действительности за чертой бедности около 23 процентов.

В повестку дня очередной сессии Законодательного собрания внесен отчет правительства области "О ходе реализации "Программы социально-экономического развития Иркутской области на 2006-2010 годы".

Трудно представить документ более сложной судьбы: утвержденная законом от 26 октября 2006-го, программа чуть больше года проводилась в жизнь администрацией Александра Тишанина, полгода находилась в руках временно исполняющих обязанности чиновников администрации Игоря Есиповского и чуть менее года - в руках правительства.

Отчитываться о том, что было наработано в 2008 году, приходится уже при третьем губернаторе и очередном временном правительстве.

Отложенное развитие

Отчет, в котором ровно 100 страниц, разделен на четыре неравные главы: "Приоритет развития человеческого капитала", "Направления роста экономического потенциала", "Пути совершенствования областного государственного регулирования" и "Позиционирование области в качестве опорного региона на востоке Российской Федерации". С последней, объемом меньше двух страниц, стоит начать.

Каждый из разделов помимо статистики содержит два перечня факторов - тех, которые, по мнению чиновников, способствовали решению задач программы, и тех, которые этому препятствовали.

Иркутская область в 2008 году не попала в программу "Экономическое и социальное развитие Дальнего Востока и Забайкалья на период до 2013 года", что лишило область возможности быть включенной в некоторые инвестиционные проекты. Правительство страны так и не приняло решение о начале освоения трех важнейших месторождений - Ковыктинского газоконденсатного, Непского калийных солей и Сухоложского золоторудного, что, по мнению авторов отчета, препятствовало газификации области и соседних субъектов федерации, а также помешало созданию новых производств с высокой добавленной стоимостью.

Выше сказано, что мировой финансовый кризис не только негативно отразился на социально-экономическом развитии области, но и снизил инвестиционную привлекательность региона. Следует ли понимать так, что даже если бы правительство страны дало зеленый свет на освоение Ковыкты, Непы и Сухого Лога, картинка осталась бы прежней? Вероятно, да. Еще до всякого кризиса газохимия в области (представленная предприятиями Саянска и Ангарска) демонстрировала не рост, а падение производства, что объяснялось снижением спроса на продукцию этих предприятий со стороны основного потребителя - Китая.

Последнее, в чем провинилось правительство страны перед регионом: в течение прошлого года так и не внесены поправки в постановление "Об утверждении перечня видов деятельности, запрещенных в центральной экологической зоне Байкальской природной территории". Пострадала особая экономическая зона туристско-рекреационного типа.

Положительно набралось на три с половиной пункта. На половинку тянет указ президента страны о праздновании 350-летия Иркутска: во-первых, он все еще не подписан, а во-вторых, решение о его появлении принято не в 2008-м, а в 2009 году. Лишь отчасти связан с Иркутской областью пункт о поддержке правительством страны проектов на территории других регионов: Нижнего Приангарья в Красноярском крае, южных районов Республики Саха (Якутия) и Забайкалья - в отдаленной перспективе не исключено, что эти проекты будут объединены в так называемый Северо-Сибирский индустриальный пояс, но роль Иркутской области в нем может оказаться далеко не ведущей.

Создание государственной комиссии по вопросам развития Дальнего Востока, Иркутской области, Республики

Бурятия и Забайкальского края и начало разработки проекта стратегии развития этих регионов до 2025 года пока не принесли ощутимых результатов, но по нынешним временам и надежда - уже что-то.

По инерционному варианту

Сотрудники министерства экономического развития, труда, науки и высшей школы правительства области, готовившие отчет для представления его депутатам, особое внимание уделили воздействию на область экономического кризиса. Внешние факторы часто помогали объяснить внутренние неурядицы, так что ничего удивительного или зазорного в этом нет. Но кто бы мог подумать, что мировой кризис так значительно повлиял на такое сугубо внутреннее явление, как строительство жилья, - вместо запланированных еще администрацией Тишанина 1,1 млн квадратных метров было построено всего 585 тысяч, и именно это, судя по отчету, стало одним из главных факторов, оказавших воздействие на невыполнение плана по уровню валового регионального продукта - он достиг только 103,8 процента по сравнению с 2007 годом. Это немного ниже инерционного варианта (104 процента) и значительно ниже инвестиционного (107) и стратегического (110).

В целом сводный индекс промышленного производства составил 106 процентов от уровня 2007 года, хотя в первом квартале 2008-го этот показатель превышал 115 процентов к такому же периоду 2007 года. В конце года цены на экспортируемые из области товары значительно снизились (алюминий - минус 53 процента, нефть - 59, железная руда - 40, целлюлоза - 33), а в сумме это дало снижение оборота ориентированных на экспорт предприятий на 16 процентов.

Рост выручки, который в начале года был связан с ростом цен, уже не мог компенсировать снижение объемов производства. По итогам года заметный прирост был только по добыче нефти и газа (27 процентов к уровню предыдущего года), а сводный индекс промышленного производства вырос всего на 6 процентов.

Итоги года говорят не столько о том, что произошло в 2008-м, сколько о том, чего нужно ждать в 2009-м: в конце года снизились не только инвестиционная активность, но и спрос (внешний и внутренний) на продукцию предприятий области. Тем не менее экспорт продукции из области составил 108,3 процента, или на два процента больше, чем по стратегическому варианту.

Предприятия отреагировали на это наиболее очевидными способами повышения спроса - снизили цену на продукцию на 1-8 процентов - и снижения издержек - заморозили инвестиционные проекты, закрыли самые нерентабельные цеха и производства, ввели режим жесточайшей экономии сырья и ресурсов.

К сожалению, частью этих программ экономии стало сокращение численности сотрудников и снижение продолжительности рабочей недели до трех-четырёх дней. Всего в 2008 году в области зарегистрировано (по методике Международной организации труда) 142 тысячи безработных.

На этом фоне успешными выглядят итоги для розничной торговли - оборот вырос на 11 процентов, а в течение года, по сравнению с аналогичным периодом 2007-го, он достигал 20 процентов. Динамика денежных доходов населения примерно совпадает с динамикой развития мирового кризиса: пока цены на мировых рынках повышались, доходы населения области росли от 5 до 27 процентов к уровню предыдущего года, однако в декабре они достигали всего 98 процентов к декабрю 2007-го. Ситуация могла выглядеть лучше, но в ноябре и декабре резко вырос уровень просроченной задолженности по заработной плате - 158 и 475 процентов к предыдущему месяцу соответственно (22 и 105 млн рублей). Даже в январе 2009 года, когда проблемой вплотную занялось правительство области, задолженность превышала 97 млн.

И тем не менее...

Разница между доходами 10 процентов наименее и наиболее обеспеченных жителей области в 2008 году достигла 16,7 раза, хотя даже инерционный вариант предполагал разницу в 15,2 раза, а стратегический - 13,6. По данным правительства, 17 процентов населения области живут за чертой бедности, профсоюзы утверждают, что эта цифра искусственно занижена за счет неправильного расчета этого самого уровня, - в действительности за чертой бедности около 23 процентов.

Несмотря на эту мрачную статистику, по демографическим показателям область лишь немного отстала от лидеров Сибирского федерального округа - республик Бурятия и Тыва. Рождаемость в 2008 году составила 37 590 человек, смертность - 35 410. Если бы не подвела статистика по миграции - убыль 4290 человек, в области впервые за многие годы был бы отмечен прирост населения.

Можно сказать, что те, кто уже живет в области, оценивают условия жизни достаточно высоко, чтобы

продолжать свой род, а вот правительство, которое даже включилось в федеральную программу содействия переселению соотечественников, упустило все возможности и не сумело привлечь в регион новых жителей. И это несмотря на Байкал, просторы, дешевую электроэнергию и прочие перспективы. Впрочем, в 2008 году уехало на 25 процентов меньше, чем в 2007-м, так что есть надежда, что тенденция меняется.

Статистика по разделу "Здравоохранение", вероятно, привлечет особое внимание депутатов. Несмотря на отмеченный недостаток средств в областном и муниципальных бюджетах, общая заболеваемость в области оказалась ниже прогноза (на 9 процентов), обеспеченность койками и врачами - выше (на 3,5 и 20 процентов соответственно), материнская смертность - вообще едва ли не самая низкая в стране (0,27 случая на 10 тысяч родов).

К сожалению, ждать повторения в 2009 году не приходится: если в 2008-м доходы областного бюджета составили 59 млрд 468 млн рублей, а расходы - 60 млрд 6 млн, то в текущем году правительство прогнозирует снижение поступлений по одному только налогу на прибыль предприятий на 8 млрд.

На сессию будет вынесен отчет об исполнении бюджета и поправках, которые правительство хотело бы внести в основной финансовый документ региона. Согласно проекту этого закона, доходы областного бюджета (без учета безвозмездных поступлений и перечислений из федерального бюджета) составят 41,66 млрд, что на 4,45 млрд меньше, чем в принятом в декабре 2008 года бюджете. Расходы - 61,48 млрд, дефицит - 2,385 млрд, а государственный долг области - более 12 млрд. С такими показателями развитие и рост производства могут случиться разве что чудом.

Автор: Борис Самойлов © Байкальские Вести ПОЛИТИКА, БАЙКАЛ 👁 4744 19.06.2009, 16:28 📄 242

URL: <https://babr24.com/?ADE=78632> Bytes: 9915 / 9894 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

[\[email protected\]](#)

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: [\[email protected\]](#)

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [\[email protected\]](#)

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: [\[email protected\]](#)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: [\[email protected\]](#)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: [\[email protected\]](#)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта:

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта:

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта:

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта:

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)